

2019

卷宗

CN 51-1737/G0
ISSN 1005-4669

2019年7月

<p>赵玉明</p> <p>张旭</p> <p>李喆</p> <p>何涛</p> <p>陈汝珍</p> <p>仇欣然</p> <p>胡智元</p> <p>思考</p> <p>杨静</p> <p>张晓</p> <p>常慧杰</p> <p>张东</p> <p>黄小峰</p> <p>程保华</p> <p>王林</p> <p>余丽娜</p> <p>程胜利</p> <p>魏俊</p> <p>丛春龙</p> <p>陈宇浩</p> <p>吕江海</p> <p>李魁彩</p> <p>董明杰</p> <p>郭淳杰</p> <p>刘岳</p> <p>鄂海兰</p> <p>孙琴</p> <p>李桂青</p> <p>王泽悦</p> <p>王东华</p> <p>王香梅</p> <p>王雅娟</p> <p>王向</p> <p>王特</p>	<p>262 高中数学一题多解多变教学探讨 范忠稳 253 巧引导活创意——儿童创意美术教学的引导探究 赖城璐 254 以文育人促进班团文化内涵式发展 梅婧 255 川剧传播过程中大学生受众心理及其发展策略研究 薛贺脚 256 数学校园背景下信息化对中职生学习满意度影响层面调查研究 孙华刚 贾继娇 258 新时代背景下高职院校通信专业教学改革创新研究 张祥丽 259 关于高职院校招生渠道多元化发展分析 赵锐 260 塑性成形力学课程课堂教学探讨 柳美玲 王萍 黄贞益 261 有优良人性 养高尚人格 韩丽优 262 有关小学数学自主学习的教学 陶成会 263 关于潍坊市青少年近视现状与防控对策 沈晓红 264 移动学习软件在高校教学中的应用现状研究 刘丁睿 李特 265 农业高职院校大学生文化素质教育现状探析 马艳 267 高中历史课堂运用信息技术提高教学质量探讨 谢春秋 268 高中美术生活化教学探讨 修锦庭 269 新高考背景下的文言文教学策略探讨 曹嵘 270 高中地理深度教学的思考与实践 尹秋菊 272 微课的翻转课堂教学模式在小学学科教学中的应用研究 张占英 273 试论高职体育教学对学生心理健康的引导 李哲 274 少体校乒乓球教学有效开展之我见 林炜 275 拓展训练在高职体育教学中的作用研究 丁鹏飞 276 启发式教学法在高职篮球教学中的应用 胡羽泽 277 高校创新创业“课赛实训赛”一体化教学模式探究 刘加杰 278 农村大学生与城市大学生学习差异分析 张颖 279 新形势下职业院校数学课程考核方式的改革探究 丁瑞 280 高校校园文化建设的问题与对策探析 张静 281 校企合作产教融合与高职院校人才培养模式的改革的简略分析 郭成华 282 浅谈教育心理学对做好班主任工作的启示 李晓伟 283 新建本科院校创业教育问题探究 胡贵琴 284 大学生心理健康教育存在的问题及对策分析 何东 285 儿童静息心率、父母教养方式和问题行为的关系 王荣强 吕昌嵩 286 陈鹤琴“活教育”思想对我国幼儿教育的现实意义 王立嘉 287 关于高校思想政治课堂提问的研究 李雪 288 有效提升少先队辅导员信息素养的策略探析 史晓颖 289 职业院校中开放型实验室建设探讨 范晓盈 高明</p> <p>291 中西部地区高校翻译硕士培养困境与对策分析 张翔 292 两教“回”字引发的思考 苏海 ◎ 科技文档 ◎ 293 5G 移动通信网络技术实现探讨 卢薇 294 浅析动车组空调系统的机构和工作机理 石春 295 变频调速永磁同步电动机在皮带机上的应用 杨庆范 宋宗帅 庄亚军 白跃健 296 LNG 加气站安全风险及应对措施分析 张立源 297 安全生产标准化实施过程中重点问题分析 鲍琳琳 298 动车组轮对管理系统的开发与设计 崔成功 299 汽车轮毂机加工质量控制与检验探析 郭昱 300 基层县级局信息化建设模式研究 赵晓红 301 浅析原料药的制备工艺 李刚 蔡秀芳 302 药物合成结晶技术的研究与应用 倪丹娜 梁观明 303 岩土工程地质灾害防治技术与策略分析 黄晓光 304 射击项目中视力回收及视力精力双回收的重要性探讨 王真 305 微波处理对鲜切哈密瓜中菌落总数的影响 董建军 周军 307 离子色谱仪在水质检测分析中的应用及维护 马景丽 308 包钢能源计量无线数据采集设计与实现 尚振军 309 轨道交通综合枢纽建设的公关危机应对与处置 朱伟 310 浅埋暗挖法隧道施工技术及其地面沉降控制策略 徐学 312 建筑装饰装修工程的施工质量控制与管理 罗世龙 313 市政公用工程道路路基施工技术探讨 齐惠 314 自动转换开关(ATS)在变电站中的应用及投切问题 陈昊 315 如何正确运用黑马校对软件 刘洪强 316 建筑工程安全文明施工管理存在的问题与对策分析 刘耀华 317 业主建筑施工安全管理模式探讨 钟晓希 318 新时期城市市政园林工程施工管理探讨 黄碧华 319 人工智能在电子商务发展中的应用 翁从艺 320 浅谈循环水泵和冷却风机的节能应用 原理 322 浅析晶圆测试中高温对测试探针卡机械性能的影响及处理 阎晓光 323 包钢能源计量系统下位机的升级与改造 尚振军 324 市政工程施工质量管理要点分析 黄平兵 325 Civil 3D 设计道路信息模型的方法与应用 罗任华 326 水文地质勘查技术在岩土工程中的应用 辛正启 黄文渊 327 液压节能技术在工程机械中的应用 魏晨阳 328 高层建筑工程施工技术研究 邢志勇 周小刚</p>
--	---

育优良人性 养高尚人格 ——高中政治课堂人性养育教育探讨

董盛优

(福建省宁化第一中学,福建 三明 365400)

摘要:高中教育阶段是传授知识并培养学生学科核心素养的关键阶段,在现代教育环境下,学科核心素养培养受到高度重视。人性养育的探索能够促进学生优秀品格的塑造。本文主要从教学目标优化、搭建交流学习平台以及引导学生自主、合作学习这几方面入手,对高中政治教学中人性养育进行探索,以落实思想政治课立德树人的根本任务。

关键词:高中政治教学;人性养育;探索

新课标下高中政治教学目标更加明确,强调政治认同、科学精神、法治意识、政治参与共四个方面的核心素养。核心素养的提出,对思想政治课新时代“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”指明方向。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,其优良人性的养成,关系到国家的前途、民族的希望。关注青少年健康成长,必须在高中政治教学中有针对性地进行教育。高素养是政治学科内容出发,开展有针对性的教学活动,以促进学生优良品德的形成和健全人格的塑造。在当堂教育环境下,如何在高中政治教学中落实人性养育教育,是当前高中政治教师所面临的一项重要课题。

1 以人性养育理念为核心,优化高中政治教学目标

人性养育在高中政治教学中的落实,以人性养育作为入手点,从知识技能、过程方法和情感态度与价值观这三个方面入手,对高中政治教学目标进行优化,确保满足高中学生学习和成长的现实需求。在这一过程中,要注重学生优良品德的形成。在牢固掌握政治知识并强化相关技能的基础上,促进学生自我构建的实现。令学生健全人格得以塑造,从而令高中政治课堂高效教学得以实现。在知识与能力方面,要令学生掌握政治知识,并学会从政治角度去分析问题,在过程与方法方面,要令学生学会观察,并掌握调查和比较等方法,为自我构建的实现提供支持。在情感态度与价值观方面,要注重学生情感与态度的培养,令学生热爱生命、关爱他人,并将民族精神等内容融入到政治教学中,以切实提升学生政治素养,促进学生优良品德的形成。

2 尊重学生主体地位,搭建交流学习平台

高中政治教学过程中,人性养育的落实,需要以问题为核心,调动学生的思维,并通过资源整合来为学生搭建一个交流学习的平台,围绕问题出发引导学生对自我见解进行表达,在锻炼学生思维能力的同时,加深学生对于政治知识的理解。在这一过程中,交流学习平台的搭建,需要教师把握政治教学的整体情况,并开展科学规划和设计。以教材内容为基础,结合学生实际情况来选择人性养育的具体方法,以确保能够被学生所吸收内化,从而令高中政治教学人性养育达到一个理想的效果。比如在对中华文化和相关内容进行讲解时,为充分展现出中华文化的博大精深,教师可科学设计问题,为学生搭建交流平台,激发学生探究欲望。在初步学习政治知识后,学生能够对中华文化的地位及不同区域下文化的特性形成一个正确的认知。之后教师可组织学生进行交流,中华文化为什么源远流长,博大精深。这一问题的提出,能够对学生思维进行有效启发,学生深切感到政治文化的

本概念、基本原理、基本应用等方面,尽量避开复杂的数据计算,而重视知识点的理清与灵活应用。试卷内容注重题型的多样性。在考试形式上,主要采取闭卷考试的形式,辅以案例、习题和答卷、互动语言等作为平时成绩。其目的是正确引导学生全面掌握所学知识,培养学生积极向上的学习态度,为其他课程打下夯实的基础,并增强对从事本专业相关工作的适应能力。

3 课堂教学实践改革结果

以生为本,因材施教,本人和所在教研室自2012年起就对该课程的教学进行质量改革,从这几年的积极探索和实际教学经验来看,教改取得了良好的效果。课程结构的优化和教学内容,使学生对课程知识掌握更为牢固,分析问题、解决问题的能力均得到提高。而课堂教学方法的改革,培养了学生独立思考、自主学习的能力,极大的调动了学生的学习兴趣。尤其是“互联网+”的智能教学模式引入,课堂气氛活跃,课堂内容更丰富生动,结合优秀教育资源,满足不同程度

魅力,并积极参与到交流活动中,这有助于学生取长补短,共同进步,教师也要把握好课堂节奏,令交流学习活动能够为政治教学而服务,真正落实人性养育,在这一过程中促进学生优良道德品质的形成,为学生全面健康成长打下良好基础。

3 突破传统教学模式,引导学生自主学习与合作探究

就传统高中政治课堂教学的现实情况来看,填鸭式教学模式下,教师以单一化方式对政治知识进行讲解,学生被动接受知识。学习的主动性和积极性不高,在整个教学过程中,学生缺乏一个主动探索政治知识的契机,并且教师并没有为学生提供质疑的机会,此种情况下,这就不利于学生探索意识的形成,对于政治知识的学习也存在较弱的被动性。学生在复习听课、记笔记、背诵、考试整个流程中,学习兴趣不强,使得高中政治课堂教学成效也并不理想。而在新课标下,高中政治教学活动的开展,充分强调了学生的主体地位,注重学生核心素养的培养,而在这一过程中,人性养育的落实,令政治教学理念得以更新,强调要引导学生自主探索政治知识,并与同学开展合作探究,在主动探索的过程中,学生对于政治知识产生浓厚的兴趣,并且参与政治学习的积极性更高,内在成就感也得到有效激发,这对于高中政治教学活动的顺利开展具有重要意义。比如在“用联系的观点看问题”教学过程中,教师可转变以往教学模式,引导学生在自主预习的基础上,与同学之间开展合作探究。课堂教学过程中教师可提出问题,来对学生自主学习与合作探究成效进行检验,并布置合作学习作业,通过学生合作来完成任务。在这一过程中,学生合作能力得到有效锻炼,并且能够运用所学政治知识去解决问题,这就能够促进学生更好的吸收内化政治知识,有助于促进学生共同进步,高中政治教学成效也得到明显改善。

总之,传统高中政治教学中,认知目标体系强调梯级化,以知识价值为本位,但此种教学方式下,文化知识学习成为学生学习过程中主要内容,势必会对学生的全面发展形成制约。而在新课标下,价值观念趋于立体化,人性养育在高中政治教学中的落实,能够令政治课堂兼具知识传播和人性养育功能,这就能够与学生成长发展需求相符合,促进学生健全人格的塑造。

参考文献

- [1]陈静.高中政治教学注重人性养育的探索[J].中学课程辅导(教师通讯),2018(11).
 - [2]游庆虹.新课标下高中政治教学中的德育渗透策略研究[J].新课程研究(上旬刊),2011(8).
- 学生对课程知识的吸收和掌握。
- ## 参考文献
- [1]徐秉业,刘伟声.应用塑性力学[M].北京:清华大学出版社,1995.
 - [2]马文亮.塑性力学课程教学及考核模式改革的探索[J].华北水利水电学院学报(社科版),2012(28):176-178.
 - [3]林高用,杨立斌,陈明安,等.《弹性力学》课程教学的改革与实践[J].湖南科技大学学报(社会科学版),2006(8):205-207.
 - [4]罗云,李铁林.材料成型及控制专业人才培养目标和人才培养模式改革初探[J].湖南理工大学学报(自然科学版),2013(1):93-94.
 - [5]李洪洋,李建辉.把握实践教学内容及节奏—以高《塑形或形力学基础》课堂教学和探[J].力学与实践,2014(6):795-797.
 - [6]汪冰峰,林高用,陈志水,等.材料专业课程SPOC开放式课堂教学方法创新研究—以“金属塑性加工技术”课程为例[J].科教文汇,2017(4):47-48.